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ПРО РЕАЛІЗАЦІЮ ПРАВ ТА СВОБОД УКРАЇНСЬКОЇ 

ЖІНКИ У РАДЯНСЬКИЙ ПЕРІОД: ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНІ 

АСПЕКТИ ПИТАННЯ 

 

Свинаренко Наталія Олександрівна, к.і.н., доцент 

 доцент кафедри українознавства і мовної підготовки іноземних 

громадян  

Харківського національного економічного університету ім. С.Кузнеця  

 
Метою даної роботи є спроба аналізу історико-культурних 

аспектів реалізації прав і свобод української жінки у часи СРСР.  

Для побудови світлого комуністичного майбутнього СРСР 

потрібував образ жінки-трудівниці, пролетарки, тому будь які прояви 

жіночності іменували як «буржуазні». Радянські партійні керманичі з 

високих трибун проголошували, що «радянська жінка-найбільш 

рівноправна жінка у світі».Та чи так це було насправді? На повагу 

суспільства заслуговувала тільки та жінка, що займалася фажкою 

чоловічою роботою. Жінка могла зробити кар'єру, але у тих галузях 

господарства, що традиційно вважалися «жіночими»: освіта, 

медицина, фінанси, прибирання. Про те, щоб у вільний від роботи час 

зустрітися разом у Будинку культури, щоб реалізувати свої інтереси та 
таланти (співати, танцювати, шити, майструвати щось та ін.) – 

більшість радянських жінок могла тільки мріяти, бо на той час для 

цього не було ні часу, ні приміщень, ні фахівців.Завдань таких ніхто не 

ставив.  

Відома дослідниця гендерної політики О.Кись зазначає, що 

політична риторика того часу рясніє гаслами про «визволення жінок з 

кухонного рабства» та солідарність робітниць і селянок у класовій 

боротьбі проти поневолення трудящих [3]. О.Кись зазначає, що це 

відповідало пріоритетам ґендерної політики перших десятиліть 

радянської влади: радянський емансипаційний проект мав на меті 

масову мобілізацію жінок на комуністичне будівництво, що 
потребувало їх освіти і професійної підготовки та широкого залучення 

до публічної сфери, в його основі лежала ідея зрівняння жінок із 

чоловіками через нівелювання, розмивання, усунення будь-яких 

відмінностей між статями: жінок потрібно було звільнити через 

«дотягування» їх до ідеальної людини -чоловіка-робітника [3].Прямим 

підтвердженням цього дослідниця називає зображення на 

пропагандистських плакатах того часу чоловікоподібного образу 

жінки-пролетарки, в якому практично немає оголошених 
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«буржуазними пережитками» традиційних жіночих рис. У цей період у 

суспільній свідомості закріплюється думка, що саме радянська 

держава та компартія надали жінкам права, а не жінки самі їх 

вибороли, здобули, відстояли під час революційних 

перетворень[3].Доступ жіноцтва до усіх видів праці та декларована 

громадянська рівність не стосувалася політики та високих політичних 

посад. Жінки могли претендувати на членство в партії, та аж ніяк не на 

участь у її керівних органах. Жінкам у радянський час дозволялося 

очолювати ради, профспілки, комсомольські організації тощо. 
Переглядаючи архіви, помічаєш, що на керівних постах навіть 

середньої ланки, у Радянській Україні жінок майже не було. За часів 

Союзу тільки одна жінка від 1960 до 1974 рр. займала пост міністра 

культури – Катерина Фурцева. 

Особливу роль в стереотипізації зміни ролі жінки у радянському 

суспільстві зіграв демографічний фактор (жертви репресій, військові 

та цивільні втрати у роки Другої світової війни), під впливом якого 

держава була змушена просувати образ матері і культ материнства як 

ключовий у долі будь-якої жінки [2] . 

У повсякденній сфері соціального відтворення від жінки 

очікували традиційного: турботи, обслуговування, реального і 

символічного материнства, а також виконання функцій, які 
компенсували нерозвиненість відповідного сервісу і дефіцит товарів 

широкого вжитку. Офіційне надання переваги моделі сім'ї, яка 

базувалася саме навколо неї, було закріплено в Конституції СРСР від 

1977 р., що визначала роль жінки в суспільстві як «трудівниці, матері, 

виховательки своїх дітей і домогосподарки». Водночас набули 

поширення практики самотнього і вимушеного материнства, що не 

вписувалося в офіційний канон сім'ї «як головної ланки суспільства», 

нелегітимна гендерна модель повсякчас зазнавала переслідувань з боку 

коміністичної влади, як така, що суперечила «радянському способу 

життя» [1]. 

Як зазначає О.Кись: з огляду на спричинену війною 
демографічну кризу, у 1944 р. було запроваджено низку державних 

заохочень для багатодітних та самотніх матерів (почесне звання 

«Мати-Героїня», орден «Материнська Слава» та медаль «За 

Материнство», отримання яких передбачало низку відчутних 

соціальних пільг і допомоги). [3]. Образ мужнього чоловіка-захисника 

вітчизни протиставляється у тодішньому соціумі образові турботливої, 

люблячої і вірної жінки-матері, а у візуальній пропаганді того часу 

зображення жінок стають щораз тендітнішими, ніжнішими – тому саме 



РЕАЛІЗАЦІЯ ГЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ  
В УМОВАХ СУСПІЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ  

 

 

Науково-практична конференція  
27 квітня 2023 р. 

91 

ця тенденція до поляризації ґендерних ролей (з характерними 

взаємнодоповнювальними поняттями «справжнього чоловіка» і 

«справжньої жінки») домінуватиме у державній ґендерній ідеології аж 

до останніх років існування СРСР [3]. А на думку К.Єремєєвої, часто в 

карикатурах доби сталінізму образ соціально активної жінки 

поєднувався з традиційністю. – жінка поставала як носійка української 

культури. Яскравий прикладом того є зображення на обкладинці 

журналу «Перець» за 1948 рік, присвячене образу Радянської України, 

яка в виступає як металургиня, шахтарка й колгоспниця. [1]. Останній 
образ показує читацькій публіці Україну як щось традиційне й аграрне. 

Так формувалися стереотипи, які у деяких літніх людей живуть і 

донині [4, с.278].  

Таким чином, у радянському суспільстві українська жінка була 

звичайним винтиком, котрий мусив жити за законами таоталітарного 

радянського соціуму. Обов'язків українська жінка-трудівниця мала 

безліч, а щодо реалізації її особистих прав та свобод, то це питання 

було далеко не першочерговим (ключовим вважалося право на працю). 

На думку архітекторів радянського суспільства щастя українській 

жінці мають приносити щоденна праця на благо суспільства та 

виховання дітей. 
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